

дновековни укрепления. Тук са намирани много старини, които невежите селяни носили да продават на разни куюмджии и на местния лекар." ⁴

- Георги Гюлмязов, посетил крепостта през 1884 г., отбелязва в своя пътепис, че на върха на хълмчето има кръгла крепост, сред която се намирала кула. При копане на основите са намирани стрели, монети и различни глинени предмети. ⁵

- Според П. Делирадев някъде в този район се намирал Тунджа-град, споменат от Мануил Фил във връзка с похода на Михаил Глава Тарханиот срещу Ивайло. ⁶

Част от градежите по южния и западния склон на хълма са били частично или изцяло разрушени при изграждането на напоителни канали и водоема. Открита бе колективна находка от монети на Мануил и Алекси Комнин, както и следи от гробове. При прокопаването на канал от южната страна на хълма бе разрушена изцяло южната половина на средновековна църква със стенописи.

Години наред крепостта е обект на иманярска намеса. Открити са главно монети, част от които се съхраняват в частни колекционери от Сливен и други места. Намерени са и голям брой византийски печати, като 30 от тях са предадени в НИМ-София. Всичко това наложи през 1992 - 1993 г. тук да се проведат сондажно - спасителни разкопки с цел, да се проучи църквата и да се изясни стратиграфията и хронологията на крепостта.

Проучванията се проведеха под научното ръководство на Рашо Рашев в два сектора: Средновековната църква и цитаделата.

1. Църквата номерираме с №1 по реда на проучването. Разположена е върху стръмния южен склон на хълма, непосредствено до външната крепостна стена. От нея е запазена северната стена, част от западната стена и северната част на абсидата, което дава възможност да се възстанови планът ѝ. Църквата е еднокорабна, с една полукръгла абсида от изток, без притвор. /обр. 1/ Влизането се осъществявало от запад. Запазена е северната страница на входа. Вътрешните размери на църквата, доколкото може да се възстановят, са 9,20 на 6 м. По протежение на цялата северна стена върви цокъл, широк 0,35 м и висок - в западния край, 0,50 м, а в източния 0,25-0,30 м. До него са долепени два пиластъра на фуга.

В суперструкция запазените стени са изградени от ломени камъни с различна големина. По-едрите са използвани за оформяне на двете лица на зидовете, а дребните запълват вътрешността им. Спойката е от бял хоросан, примесен с дребна речна баластра.